

手机绑定的门禁无法联系本人?

警惕会员扣费类骗局,骗子呼叫转移远程操控实施电诈

警戒线

本报讯(通讯员 马凯 记者 孙云)谎称可以帮助撤销抖音会员费的误扣款,继而通过诱导被害人下载涉诈软件,对其手机实施远程监视和操控,呼叫转移至其他无关市民,甚至与手机绑定的自家门禁对讲系统也无法联系到本人……近日,“抖音会员扣费”类电诈警情频发,徐汇警方在接到市局反诈预警后争分夺秒上门开展工作,终于及时冲破骗子打造的“信息茧房”,数次为被害老人挽回了大额财产损失。

上月的一天,康健新村派出所

民警试图联系疑似被騙居民顾阿婆,电话那头的女士却坚称自己不是顾阿婆,不住在徐汇区,而是住在杨浦区,但具体地址不肯在电话里说,也不肯配合民警通知杨浦警方上门核实。

民警放心不下,随即上门核查,但来到顾阿婆家楼下想通过门禁对讲系统与住在6楼的老人取得联系时,诡异的一幕再次出现:应对方称自己不是顾阿婆,这里没有这个人;民警上楼敲门,前来开门的却正是顾阿婆本人,她坚称从没接到过民警的电话,自家的门禁对讲虽是转接到她手机上的,但刚才也没有响过铃声。

难道老人的手机被骗子呼叫转

移了?民警立即带顾阿婆夫妇俩到所开展后续的核查劝阻工作。原来,顾阿婆前两天接到过一个自称抖音客服的电话,称顾阿婆申请办理了抖音直播会员,每年将会扣款2000元,老人不解,对方便称也许是工作失误,可以帮助办理撤销并退款,但要老人搜索并下载一款名为“服务通”的软件,称登录进去后,会有专员提供一对一服务。就这样,顾阿婆的手机被对方远程控制并设置了呼叫转移,让其无法接听警方的劝阻电话,同时也试图用无关市民应答电话来误导反诈民警。所幸民警及时上门核查,顾阿婆的60万元积蓄又都是定期,骗子未能得手。在删除涉诈软件后,老人的手

机又能正常接听来电了,民警还为她手机安装了“金护”反诈App。

同样在上月的一个晚上,田林新村派出所民警接到市局反诈中心预警,但也无法及时联系到疑似被騙居民孙阿婆。于是,民警立即驱车赶往预警居民家中。孙阿婆开门后,手中的手机依然保持着会议模式与骗子联通,民警几次尝试后才把进入后台隐藏模式的共享会议软件强行关闭,再重启手机,和老人一起向各相关银行紧急挂失了银行卡,最终成功避免了13万余元的损失。

原来,孙阿婆之前也是接到自称顺丰客服的电话,称其在拼多多平台购物时可能误触进入抖音,开启了会员申请,如果不及时撤销将

每月收取800元。老人一时心急便根据对方提示在手机上安装了3个名为“e认证”远程控制App,结果险些一步步落入电诈圈套。目前,相关案件仍在进一步侦查中。

警方提醒

近期多发的“抖音会员扣费诈骗”系以往电商网购类诈骗(声称包裹或产品有问题、可以双倍退款等)的最新变种,利用被害人不想无故被扣款、急于自证清白的心理实施诈骗。凡是声称电商、物流平台客服要为市民办理退款,并要求市民在手机上安装不明软件的,请一律拒绝,如有可疑情况请及时拨打110咨询或举报。

买来的二手车是“凶车”,能退吗

法院:签订购车合同属重大误解,退还购车款16.4万元

本报讯(记者 赵菊玲 通讯员 贺美娟 胡静怡)在二手车经营公司购买到发生过致人死亡交通事故的二手车,买卖合同可以撤销吗?近日,上海市金山区人民法院(以下简称“金山区人民法院”)审结了一起因买受人购买到发生过死亡事故的二手车而引发的买卖合同纠纷案。

2023年2月18日,张先生与某二手车交易公司签订《机动车买卖合同》,约定该公司将一辆某品牌二手汽车转让给张先生,转让金额为16.4万元,公司保证此车无事故、无泡水、无火烧。2月20日,张先生通过信用卡分期付款方式向公司支付16.4万元,双方办理了车辆交付及所有权变更登记事宜。

2024年9月,张先生发现该车曾于2022年11月发生过交通事故,虽车辆未受损,但事故造成一

人死亡。张先生遂诉至人民法院,主张以重大误解为由撤销《机动车买卖合同》,公司退还价款并赔偿损失。

张先生认为,案涉二手车发生致人死亡的重大事故,即使车辆的性能没有受到实质性的破坏,但根据一般社会公众的认知,车辆的价值及流通性已经严重贬损,并且直接影响购买者的购买意愿。自己对案涉车辆的真实情况存在重大误解,双方之间的买卖合同应予以撤销。购买案涉车辆是基于公司的重大过错,因此要求公司赔偿购买案涉车辆造成的损失。

公司辩称,其在出售案涉车辆时并不知道该车辆发生过致人死亡交通事故,车辆可以正常使用,没有质量问题,不同意撤销。

金山区人民法院经审理认为,基于重大误解实施的民事法律行

为,行为人有权请求人民法院或者仲裁机构予以撤销。

本案中,某公司签订合同时曾承诺案涉车辆“无事故”,从二手车行业标准来看,“无事故”应当解释为车辆不存在影响正常使用以及基本安全性能的结构部件损失。案涉车辆确曾发生过一起致人死亡的交通事故,而车辆本身未因该事故产生损伤,不属于严格意义上的“事故车”,但该事故确实会对该车辆价值产生影响。某公司在与张先生签订合同时,虽然不存在故意隐瞒事实的行为,但其未对车辆进行全面核验,未尽认真审查义务,基于此形成的不完整车辆信息,是张先生实施购买行为的原因。

而从消费者角度而言,前述交通事故曾致人死亡,这一事实与张先生关于车辆无事故的认知存在巨大差异,且该事实足以对车辆价值以及

张先生购买决策产生重大影响,如果不发生该错误认识,张先生就不会作出购买的意思表示,因此,张先生签订合同的行为属于重大误解。

最终,金山区人民法院判决撤销张先生与该二手车交易公司签订的《机动车买卖合同》;公司向张先生退还购车款16.4万元,并办理车辆变更登记手续。

一审宣判后,张先生及公司均未上诉,现已办理车辆返还、过户及款项交付事宜。

法官说法

本案中,被告作为二手车销售公司虽不存在欺诈故意,但未能审慎核查,导致张先生产生了错误认识,并最终作出购买决定。本案的处理,对于平衡出卖人和买受人权利义务,妥善处理此类纠纷,维护消费者合法权益具有重要意义。

妻子挪百万给男主播,丈夫要求退钱

打赏90万余元转账10万余元,法院判决返还30.5万余元

巨额打赏款系夫妻共同财产?

黄先生与李女士于2014年结婚,未约定夫妻财产“分别制”。2021年9月至2023年2月间,李女士频繁在某直播平台为男主播刘某打赏,金额累计高达90万余元。不仅如此,两人还互加微信,聊天内容暧昧亲密,远超一般朋友关系,并存在线下见面、互赠礼物等行为。其间,李女士还通过微信向刘某转账10万余元,刘某也曾向李女士转回1.6万余元。

2023年2月,李女士与刘某线下见面,并向刘某父母赠送礼物。此后,刘某开始疏远李女士。黄先生发现后,与李女士离婚,并以李女士擅自处分夫妻共同财产、赠与行为违反公序良俗为由,将刘某诉至法院,要求确认赠与无效,判令刘某返还微信转账10万余元的50%及打赏款90万余元的50%,共计55万余元。

妻子打赏男主播90万余元,还转账10万余元,丈夫一纸诉状告上法庭,能要回“共同财产”吗?近日,上海市第二中级人民法院审结一起因直播打赏引发的财产纠纷案,法院认定主播需返还其实际获得的收益部分。

庭审中,黄先生主张,李女士患有抑郁症,因病情较为严重曾住院治疗一个月。刘某利用其精神状况,通过暧昧聊天诱导大额转账打赏。该行为未经其同意,损害夫妻共同财产权益,且违背公序良俗;刘某辩称,打赏是用户与平台间的网络服务合同关系,与主播本人不构成直接法律关系或赠与关系。其作为签约主播,仅获得打赏金额约40%的分成,且需缴税。

法院认定打赏及微信转账均属赠与性质

上海二中院经审理后认为,李女士在该平台注册、充值,其与平台建立网络服务合同关系,但李女

士与平台之间的法律关系并不能否认李女士与刘某之间的法律关系。综合双方微信聊天内容、线下见面行为以及包含特殊含义的转账等证据,足以认定两人关系已超越一般朋友界限,违背社会公德和家庭伦理,存在不正当亲密关系。

法院指出,李女士的打赏金额远超正常网络娱乐消费水平,其根本目的在于维系与刘某的不正当关系。这种行为虽通过线上平台进行,但本质上仍是对刘某的财产赠与。若允许此类基于不正当关系的赠与与借由平台转化为合法消费,将产生道德风险。因此,认定打赏及微信转账均属赠与性质。

涉案财产发生于夫妻关系存

续期间,双方无财产分别制约定,应视为夫妻共同财产。李女士在丈夫不知情的情况下,将大额夫妻共同财产赠与存在不正当关系的刘某,严重损害了黄先生的合法权益,且该赠与行为违背公序良俗和社会主义核心价值观,故依法确认该赠与行为无效。

法院判决,李女士向刘某转账10万余元中,扣除委托刘某为平台账户充值的5.9万元及刘某转回的1.6万余元,刘某应向黄先生退还2.5万余元;对于打赏部分,考虑到打赏金额需在平台、公会(MCN机构)及主播间分配,且主播需承担税费等因素,法院酌定刘某应返还其实际获得的收益部分,计28万元。

综上,法院判决刘某向黄先生返还共计30.5万余元。该款项为黄先生与李女士婚姻存续期间的共同财产,返还后由二人自行协商分割。

本报记者 陈佳琳

女子四十三万元财物被席卷一空 钥匙惹祸,嫌疑人十小时落网

一场信任托付竟成引狼入室。家住静安区的沈女士近日出游归来,愕然发现家中固定在衣柜内的保险箱不翼而飞,内藏价值高达43.7万元的首饰、金币及外币。警方仅用10小时便锁定并抓获嫌疑人。令人震惊的是,此人正是沈女士平日最常接触的麻将牌友吴某。

据了解,沈女士独居并在家中经营着一家家庭棋牌室。她将家中钥匙交给一位牌友保管,委托其在自己赴崇明游玩期间代为照看棋牌室生意。正是这把托付出去的钥匙,为后续盗窃埋下了伏笔。

出游返回后,沈女士发现保险箱被盗立即报警。她向警方透露,知晓保险箱位置且曾协助用螺丝将其固定在衣柜储物格内的,仅有包括吴某在内的三名麻将牌友,这为案件侦破提供了关键方向。警方迅速调取沈女士家中安防记录,发现4天前的22时许曾触发异常预警。公共视频追踪显示,预警时段一男子着雨披、戴头盔及口罩潜入小区,约半小时后匆匆离去。尽管伪装严密,但警方依托“科技+人力”双轨机制,迅速倒查了海量路面视频,精准锁定嫌疑男子最终逃入两公里外某居民小区。

结合沈女士提供的牌友线索及该小区关联信息,警方迅速聚焦排查。经查,吴某女友恰好居住于此小区,且视频证实案发时段吴某曾出入沈女士家棋牌室。多重证据指向吴某具有重大作案嫌疑。接到报案当晚,静安公安分局江宁路派出所民警会同分局刑侦支队雷霆出击,在吴某女友住所将吴某抓获,并成功在其家中起获全部被盗财物。

到案后,吴某对犯罪事实供认不讳。他坦言,得知沈女士将离家数日且钥匙由他人保管后,贪念顿生,利用对沈女士家中布局的熟悉及曾安装保险箱的经验,实施了盗窃。

目前,吴某因涉嫌盗窃罪已被静安警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。本案深刻揭示熟人利用信任伺机作案的风险,沈女士托付钥匙反引狼入室。 本报记者 陈佳琳